

热能与动力工程在电厂中的合理运用

乐 杰 占凯宇

中国能源建设集团浙江火电建设有限公司 浙江 杭州 310016

【摘要】：随着人民生活水平的不断提升和城市化的不断发展，我国的用电量越来越高，对电力的需求也越来越大。在一些城市的用电高峰期当中，经常出现供电量不足导致限电的现象。为了保证提高我国的供电量，满足日常生活和工业生产的用电需求，有必要将热能与动力工程应用到电厂当中。就目前来看，热能与动力工程在电厂当中并没有得到广泛的应用，且在应用过程中还存在一定的问题。文章将分析热能与动力工程在电厂中的应用问题，提高热能与动力工程在电厂中的使用率，推动我国电力行业的发展。

【关键词】：热能与动力工程；电厂；运用策略

伴随着城市化的进程和发展，我国的城市规模越来越大，城市人口也不断增加。在这个过程中，城市的用电量需求不断提高，现有的供电技术和供电设备很难满足城市的用电需求。此外，伴随着社会水平的不断提高，人们对节能减排也有了更高的要求。将热能与动力工程应用到电厂当中，能够有效提升电厂的工作效率，大幅提高电厂的供电量，同时在节能减排方面也有着积极影响。但我国电厂当中对热能与动力工程的运用并不全面，在运用过程中还存在一定的问题。因此，有必要解决热能与动力工程在电厂中的运用问题，推动热能与动力工程在电厂的运用率，推动电力行业以及节能减排的发展。

1 热能与动力工程概述

热能与动力工程是一个复杂的学科，其中包含能源科学技术、信息管理技术以及热能动力设计管理技术等门类^[1]。热能与动力工程在不断发展与成熟的过程中已经渗透到了人们生活的方方面面。在电厂当中，运用热能与动力工程，将热能与动力工程有机结合，能够提高资源的利用率，解决能源转换问题，在提高电厂供电量的同时还能够起到节能减排的效果，是电厂未来发展的大方向。

我国的电厂普遍使用的发电方式为火力发电，这种发电方式能够产生较多的电力资源，满足生活和生产用电的部分需求。但火力发电过程中会产生较多的能源浪费，也会对环境造成较大的污染。进入新时期后，人们对于电力需求不断增加，对于环境保护的重视程度也不断提高，现今的火力发电技术显然已经无法满足时代的需求。将热能与动力工程运用到电厂当中，能够提高发电过程中对资源的利用率，提高电厂的供电量，在满足生活生产用电需求的同时还能起到保护环境的效果，有助于推动电厂的转型和电力行业的发展。

2 热能与动力工程的运用问题

2.1 热能重复利用技术不完善

电厂在发电过程中为了提高资源的利用率，提高供电效率，通常会将热能重复利用，进行重热。在发电过程中，电厂会将上一个环节没有使用的热能转移到下一个环节当中，能够提高热能的利用效率，也减少发电过程中对于资源的消耗。但我国电厂对于热能重复利用的技术并不完善，在重复利用过程中会出现电能储存数据不精确的问题，重复用热的过程中也不可避免的会降低电厂的发电质量。

2.2 节流调节不完善

蒸汽机的工作效率是发电过程中的一个关键环节，为了加强对蒸汽机工作效率的控制，电厂在发电过程中通常会使用节流调节的方法。近些年，我国的节流调节技术得到了一定的发展，也明确了发电机的规模是节流调节的重要部分，且节流调节技术最好应用到容量较小设备当中^[2]。虽然我国的节流调节技术有了一定的进步，但节流调节在发电过程中存在较强的不稳定性，容易导致对能源的损耗，这种损耗不但会造成资源浪费，还会严重影响到电厂的整个发电流程。

2.3 湿气损失

电厂进行发电需要多个流程，这些流程或多或少的都会造成一定的湿气损失。电厂在发电过程中需要运用蒸汽机将动能转化为电能，但蒸汽机在运行过程产生的蒸汽会凝结成水珠，这些水珠会降低水蒸气的质量，造成湿气损失。在发电过程中，水蒸气与凝结成的水珠处在相同的环境条件下，但气体与液体的密度不同导致二者在发电过程中的运动速度和运动轨迹也各不相同，容易造成湿气损失。此外，发电过程中，水珠会影响到机组水管的正常工作，导致热资源的浪费。

3 运用策略

3.1 完善热能重复利用技术

在电厂发电过程中,由于转化率问题,大量的热能无法转化为电能,造成了能源的浪费。因此,电厂要充分利用重热技术,加强资源的利用效率。重热技术虽然能够有效的提高热能使用效率,但在实际运行过程中还是会出现资源浪费的现象。针对这一点,电厂需要进一步细化对热能的利用,减少发电过程中的资源浪费。

在能源利用和节能减排方面,我国有较多的法律法规和相关政策,因此电厂在运行过程中要严格遵守法律政策,加强对能源的利用。对于热能的消耗,电厂应该查明消耗原因,并且对于热能的消耗数据进行整合处理。就目前来看,我国电厂在降低热能损失,加强热能利用这方面主要还是采用人工处理,因此,电厂应当不断对相关工作人员进行培训,提高工作人员的知识积累和专业水平,减少工作过程中的失误,提高热能的利用率。

3.2 降低调压损耗

在电厂发电过程中,发电机是最为关键的设备,发电机的运行质量决定了电厂的发电质量和发电效率。而调压调节又是发电机工作当中的重要环节,合理的调压工作能够保证发电机运行的稳定性,提高发电机的工作效率。但在调压工作中也会产生一定的能源消耗,造成能源的浪费。在发电机高负荷工作的地方使用滑压调节容易造成机组的热能消耗,影响了资源的循环利用。因此,有必要不断完善调压工作,减少调压过程中产生的资源浪费。在调压过程中产生能源消耗的原因主要有两点,一点是由于工作人员的操作不标准或者是操作失误所造成的,另一种是由于机器本身的运转问题所造成的资源浪费^[3]。因此,电厂一方面要加强对工作人员技术的培训,减少操作失误,另一方面要对调压技术进行研究,减少机器运转过程中产生的资源浪费问题。

参考文献:

- [1] 陈锐.浅析电厂锅炉应用于热能与动力工程的发展与创新[J].中外企业家,2020(01):139.
- [2] 井飞.火电厂热能与动力工程中的节能技术探讨[J].中小企业管理与科技(下旬刊),2019(07):195-196.
- [3] 马同胜,刘国强,张中奇.电厂热能及动力工程中存在的问题分析[J].山东工业技术,2017.

调压工作是电厂运行过程中覆盖面最广的内容,是维护电厂稳定运行的基础工作。调压工作并没有标准的流程,而是需要在设备出现高负荷运转问题时及时进行调整。在实际工作过程中,要做好对机器设备的实时监控,出现运行问题时第一时间进行处理,保证机器的运转负荷在安全范围内,最大程度减少调压过程中的能源消耗。

3.3 降低湿气损失

电厂发电过程中所产生的热力消耗一方面是由于能源转化以及热传导造成的,另一方面就是由于湿气造成的。所以,想要控制好热力的损失,就必须加强对湿气散失的控制。发电过程中所产生的蒸汽往往会转化为水珠或湿气,这些湿气会影响热能的传递,湿气造成的温度下降也会造成热能的损失。除了热能损失外,湿气会对发电机造成直接影响,造成发电机叶片的腐蚀,影响发电机的工作效率。因此,在发电过程中可以设置专门的吸水模块,将水蒸气和湿气进行吸收,解决湿气损失问题。电厂也可以安装除湿装置和水蒸气循环设备,避免湿气的产生。

3.4 调配工况变动

对电厂来说,当运营过程中出现电功率变动的问题时,电厂的工况也会出现变化。而汽轮机组的运行情况也会对工况的质量产生影响,工况不合理的变动就会导致资源的浪费。因此,想要将热能与动力工程更好的应用在电厂中,就必须完成工况变动的调配工作,在保证工况统一的情况下实现电厂的稳定运行,从而减少发电过程中对资源的浪费。

4 结语

电力资源是人们工作生活不可或缺的资源,随着我国用电量越来越高,电厂的供电量逐渐无法满足实际的用电需求。因此,有必要将热能与动力工程应用到电厂当中,解决应用过程中的问题,减少资源的消耗和浪费,在提高电厂工作效率的同时实现绿色环保的目标。